

Гов. и пок. Москва 1986 - № 47



В ГОСТЯХ У ПИСАТЕЛЯ В. РАСПУТИНА

СРЕДА, 19 НОЯБРЯ, 1 ПРОГРАММА, 22.10;
ТО-4—19.25; ТО-3—17.55; ТО-2—15.30; ТО-1—13.10

«Удивительно и неповторимо чувство Родины... Какую светлую радость и какую сладчайшую тоску дарит оно, навещая нас то ли в часы разлуки, то ли в счастливый час проникновения и отзвука! И человек, который в обычной жизни слышит мало и видит недалеко, волшебным образом получает в этот час предельный слух и зрение, позволяющие ему опускаться в самые заповедные дали, в глухие глубины истории родной земли. И не стоять человеку твердо, не жить ему уверенно без этого чувства, без близости к деяниям и судьбам предков, без внутреннего постижения своей ответственности за дарованное ему место в огромном общем ряду быть тем, кто он есть...» Так начинается очерк Валентина Распутина «Иркутск с нами».

Валентин Распутин — наш современник, ему нет еще пятидесяти лет. Его повести «Деньги для Марии», «Последний срок», «Живи и помни», «Прощание с Матерой», «Пожар» хорошо известны читателям. Его страстные публицистические статьи, полемические выступления в защиту природы, памятников истории и культуры привлекают внимание людей самых разных профессий.

— Меня нередко упрекают в излишней усложненности моего героя, — рассказывает писатель. — Ну а почему мы считаем, что простой герой — это обязательно примитивный герой, что он должен хорошо работать и вся его сложность должна заключаться только в работе, которую он выполняет? А духовно — это лишь простота и однозначность?.. Нет, разумеется, нет! Меня не раз упрекали, что старуха Дарья из «Прощания с Матерой» излишне усложнена, излишне философична.. Да мы просто не знаем этих ста-

рух, мы не знаем этих простых людей, которые кажутся нам порой примитивными. А они совсем не примитивны: они и рассуждают и говорят языком государственным... Ну и потом, почему бы свои заботы, свои мысли не вкладывать в героя? Для чего же тогда литература?

Недавно вышедшая книга Валентина Распутина, куда вошли некоторые его повести и рассказы, называется «Век живи — век люби».

— Почему вы дали такое название книге! — был задан вопрос писателю.

— Сейчас мы все грамотные, ученые и даже переученные в какой-то степени. А вот любви нам не хватает порой в жизни, — ответил Распутин. — Освое образование, приняв его, все изучив и объяснив, мы все-таки не можем объяснить самих себя и не можем полностью быть нравственными, какими обязаны быть. Думаю, что очень важно сейчас иметь нравственную службу человека, воспитывать эту службу, это сейчас вопрос из вопросов, вопрос номер один. «Век живи — век учишь» — это, конечно, важно. Но и «век живи — век люби»... Люби то, что находится вокруг тебя, люби и прощай его и понимай то, что происходит с этим человеком. Вот нравственное звучание той же поговорки.

В передаче «В гостях у Валентина Распутина» вместе с писателем телезрители совершат путешествие по Иркутску, побывают на берегах Ангары, на озере Байкал.

Валентин Распутин ответит на многие вопросы, связанные с его биографией, литературной судьбой, героями его книг, с важнейшими проблемами современной жизни.

Беседу с писателем ведет тележурналист Т. Земскова.

Д. ТУРОВЕРОВА
Фото Н. Ночнева

24